中共大连海洋大学应用技术学院委员会

纪检监察简报

中共大连海洋大学应用技术学院纪律检查委员会主办 2025年 第7期 总第62期 2025年9月30日

廉政教育

让好作风成为好习惯

中央八项规定不是五年、十年的规定,而是长期有效的铁规矩、 硬杠杠。党员干部要严格遵守中央八项规定精神,形成习惯、成为自 觉,推动党的作风持续向好。

好习惯的形成过程,本身就是对坏习惯的摒弃。《诗经》有云:"靡不有初,鲜克有终",是说一件事开始容易,但坚持做到最后很难。任何习惯都不是偶然形成的,它有一个产生、发展的过程,所谓"习以为常、习焉不察、习与性成"就是这个道理。养成一个好习惯,是坚持学习改造的必然,是长期实践磨砺的结果;形成一个坏习惯,同样也是个潜移默化、日积月累的过程。习惯了讲新话、写短文,看到了老生常谈的空洞文章就会不适应;习惯了工作餐、自助餐,看到摆上的高档菜肴也会犯嘀咕;习惯了轻车简从、低调做事,自然对热闹喧嚣的场面觉得别扭。

好习惯的养成离不开氛围的营造。什么东西一旦形成风气,便 "不令而自行,不禁而自止"。好的风气,可以春风化雨,润物无声, 引导人们的观念和行为,形成良好的风尚。因此,要注重营造形成好 习惯的工作环境和舆论环境,组织党员干部学习党的纪律建设历史、 聆听先进人物廉洁修身故事等,将纪律教育融入日常、抓在经常,用 看得见、摸得着的先进人物和模范事迹影响带动广大党员干部形成好 作风、养成好习惯。

风气养成重在日常教化,作风建设贵在常抓不懈。中央八项规定的本质是密切联系群众、求真务实、艰苦朴素,是我们党好传统、好作风的延续。实现党的二十大描绘的宏伟蓝图,必须锲而不舍、驰而不息,把作风建设不断引向深入,开拓创新、艰苦奋斗、求真务实、真抓实干,以优良党风政风凝聚人心、汇聚力量。广大党员干部要身体力行,以好作风、好形象投身强国建设、民族复兴伟业。

(来源: 摘自中央纪委国家监委网站)

廉政辣评

要认真落实全面从严治党政治责任,坚持正风肃纪反腐相贯通,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,努力营造风清气正的政治生态。

——习近平2025年8月20日在听取西藏自治区党委和政府工作汇报 时的讲话

廉政教育

推进自我革命必须固本培元、增强党性

习近平总书记深刻指出,推进自我革命,必须固本培元、增强党性。党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。加强党性锻炼、党性修养,是我们党不断从胜利走向胜利的制胜法宝,也是每一个共产党人的终身必修课。要充分认识党性在党的自我革命中发挥的重要作用,切实把增强党性的要求落到实处,永葆党的先进性和纯洁性。

拥有坚强的党性就能始终保持彻底的自我革命精神。坚持自我革命,是中国共产党最鲜明的品格和独特优势,是党历经百年沧桑而始终充满活力的成功奥秘。在百余年奋斗中,中国共产党除了国家、民族、人民的利益,没有任何自己的特殊利益,因此能够从人民根本利益出发,谋根本、谋大利,敢于正视自身不足,敢于刀刃向内,敢于刮骨疗毒,确保党始终走在时代前列,成为中国革命、建设、改革的坚强领导核心。党的先进性和纯洁性不是抽象的,而是通过每一位党员的党性来具体呈现。党员通过不断固本培元、增强党性,坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚植为民情怀,自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,从而使党的肌体永葆健康与生机活力,以党的自我革命引领伟大社会革命。

拥有坚强的党性就能从思想根源上杜绝作风问题。作风问题本质上是党性问题。一个党性坚强的党员,必然在作风上展现出优良的品质,能够自觉抵制不良风气,始终保持艰苦奋斗、清正廉洁等优良作风。反之,动摇了信仰、背离了宗旨、丢掉了党性,作风上必然会出问题。习近平总书记强调: "抓作风建设,就要返璞归真、固本培元,重点突出坚定理想信念、践行根本宗旨、加强道德修养。"

坚强的党性,不会与生俱来,也不可能在一朝一夕之间铸就。党性也不会自然保质保鲜,稍不注意就可能蒙尘褪色。每名党员必须把增强党性当作一辈子的事,循序渐进、日复一日,在常修常炼、常悟常进中不断精进、实现升华,这样才能确保我们党不变质、不变色、不变味,把党建设,得更加坚强、更加有力。

(来源:摘自中央纪委国家监委网站)

反腐观察

"立铁规矩强硬约束"系列①让担当作为蔚然成风

画里有话



担当作为,既是干部的职责所系,也是价值所在。回顾过去10多年,党中央从制定和落实中央八项规定开局破题,以钉钉子精神纠治"四风",让广大党员干部把更多的心思和精力投入到工作中,进一步增强了工作责任心、校正了政绩观偏差、激发了干事创业热情。但要看到,作风问题具有顽固性、反复性,不担当、不作为、乱作为、假作为等形式主义、官僚主义顽疾在当下一些干部身上仍然存在。有的懒政怠政,影响工作推进落实;有的敷衍塞责,对群众的急难愁盼问题解决不力;有的滥用权力,严重侵害群众利益;有的只顾博虚名、得政绩,不解决实际问题……这些行为与中央八项规定精神明显相悖,究其原因,根本在于政绩观错位、事业观扭曲、责任心缺失。这样的干部,不仅是典型的尸位素餐,还会带坏风气,贻误事业,严重影响党的形象和公信力。

针对不担当、不作为、乱作为、假作为问题,《关于新形势下党内政治生活的若干准则》明确指出,对不担当、不作为、敷衍塞责的干部要严肃批评,必要时给予组织处理或党纪处分;《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》等均作出相关规定,将此类问题列入纪律方面的"负面清单"。

广大党员干部要练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事,勇挑重 担、冲锋在前,在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中 担当作为、服务群众,让群众可感可及。

(来源: 摘自中央纪委国家监委网站)

反腐观察

"立铁规矩强硬约束"系列②力戒"推拖绕"

画里有话



新时代以来,我们党以钉钉子精神抓作风建设,广大党员干部作风更实、办事效率更高,群众有切身感受。但要看到,工作中推诿扯皮的干部依然存在:有的遇事先推,对群众反映的问题能解决而不及时解决,找些"小毛病"让群众经常跑、反复跑;有的庸懒拖拉、作风松垮,上级督一下、群众推一下,工作才象征性地往前赶一下;有的遇到事情绕着走,遇到责任就撇清,虚与应付……如此"推拖绕",群众大为反感。

改革发展到今天,那些"低垂的果子"已经摘完,棘手的问题越来越多需要多部门通力协作的问题越来越多。比如,企业改制、环境保护等问题,不仅需要党员干部能干、肯干,还要会干、敢干,甚至很多时候需要勇开先河。那些"推拖绕"的干部明显存在畏难避险的心理:有的嫌麻烦,遇到难题就退缩,对群众诉求不上心、不尽力;有的怕担责,有先例的能办会办,没有先例的就往别人身上推;有的能力不足,遇到问题能拖一天是一天,能甩一件是一件。

为官避事平生耻。无论有多大困难,都不能改变"推拖绕"是形式主义、官僚主义的本质。《中国共产党纪律处分条例》第一百二十六条第二款明确规定,对符合政策的群众诉求消极应付、推诿扯皮,损害党群、干群关系,对直接责任者和领导责任者,情节较重的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分。

广大党员干部办理涉及群众事项时要多一些换位思考、设身处地,把群众利益真正放在心上,认真对待群众诉求,做到想群众之所想、急群众之所急,积极借鉴创新经验,以"时时放心不下"的责任感和"事事紧抓不放"的执行力为群众破解难题。

(来源:摘自中央纪委国家监委网站)